



◆五之書叢小藝文叢大◆

陝甘寧邊區的事故產生的原因

章東湖·書

1944

新華書店編輯部

新華書店發行

定價一元

目錄

- 一、種莊稼的狀元——吳
- 二、一把鐵頭起家的楊朝
- 三、吳家園
- 四、馬杏兒的故事 · · ·
- 五、二流子歸正
- 六、好日子是怎樣得來的？

一種莊稼的狀元——吳滿有

自古道：「三百六十行，行行出狀元」這話是說，不管做啥行當，都有好手，都能出頭的意思。話雖這麼講，可是，在以前除了作官的狀元以外，其餘無論那一行的好手，還不是照樣的受壓迫，聽人使喚？

就是作官的狀元，也不過是專制皇帝的「奴才總管」罷了；所以，在舊社會裏，根本無所謂自由平等可說。

可是，如今世道變了，真是廢了「行行出狀元」那句話；因為在這種正經事業，只要你幹得好，真有本領，就能受人尊敬，享受革命的榮譽。

陝甘寧邊區有個吳滿有，吳滿有就是咱們莊稼人。他們現在革命了，在新民主主義社會裏，種莊稼

即有皇帝時候的舊稱呼，指事情，所以叫做「等

二

吳滿有的生世

首先，我們來談談吳滿有的出生吧。

吳滿有原先不是延安人，他是延安北邊的。

因為家裏窮，沒吃喝，從小就給人家攔羊。

後來，年紀慢慢大了，臂膀也有了勁，就到地，日子反而愈過愈窮。

三十四歲上，北邊開旱災，傭工也當不成了。

從橫山逃到延安，只帶幾張嘴，啥也沒有。住了一

媳婦兩個人，砍柴燒炭過

日子。山多人少，柴炭不值錢，費了力氣，還是吃不飽肚子。

災荒好像追着他，他來到延安。災荒也到了延安。

有這麼一年，延安又開下了旱災，一個夏天，沒有下一滴雨水，太陽好像一個大火爐，把禾苗都

— 2 —

燒死。吳滿有是一個難民，沒親沒戚更難過。爲了救自己和幾個孩子的命，他硬着心腸，把一個三歲的閨女，賣給了一個地主，換了五升黍子。

五升黍子能吃好久呢？吃完了，肚子又餓起。餓得沒辦法，上山挖些苦菜來吃，管它好吃不好吃，大家搶來吃，媳婦吃病了，沒錢請醫生，眼巴巴看她死掉。

死的死了，活着的在世上受罪。

好不容易總算把災荒渡過了，可是吳滿有的生活還是那樣苦。有一年，年成不好，欠了地主一點租，他被綁到城裏，吃了好久的官司。

道，不是挨打，就是

調工，沒有給白。

靈碼。

吳滿有過去的日子，就是那樣糟樞。

吳滿有發起來了

一九三五年，革命來了，紅軍來了，毛主席來了，吳滿有的救星來了。

吳滿有參加了游擊隊，他弟弟參加了紅軍。

軍閥和官僚都被窮苦的老百姓趕跑了，革命勝利了，窮人翻身了，吳滿有也翻身了。

他領到了牛和羊，還有一個山頭的土地。從此，一家人不愁吃，不然穿，也沒有人敢欺負他。吳滿有種莊稼比別人勤苦，從來不偷閒，年年開荒，早起晚睡，勤勤苦苦開家當。

幾年過去，吳滿有發起來了。

現在，吳滿有有六十垧地，二百多隻羊，四頭牛，一匹馬，一匹驥，成了一個富農。

他不再住破窯了，現在，他有幾間又新、又明、又乾淨的新窑；炕上鋪着花綢子，疊着新被子，還有綿花枕頭。

今年新年，他去延安拜客，穿戴着一身新綢緞，新綢緞，新的灰綢帽。吳滿有的日子，像春天的花，愈開愈好。

勞動英雄的標準

吳滿有怎樣當了勞動英雄呢？

當勞動英雄有這樣幾個標準：

第一、勤勞勤。

吳滿有原先是一個窮光蛋，可是如今他成了一個富農。這些家常那裏來的呢？就是靠他的勞動得來。每天，天沒亮，吳滿有就起來喂牛，太陽還沒有出來，就趕着牛去耕地，到星星亮了，才回家休息。

第二、耕種有辦法，會計劃。

吳滿有耕地耕得深，人家耕四寸深；他耕七寸深。鋤草的時候，他比別人鋤得勤，人家鋤上一兩遍就算了；他非鋤三四遍不肯休手。上糞也是一樣，人家一畝麥地只上三頭糞；他起碼上六頭。因此，吳滿有的莊稼總比別人強。

吳滿有做什麼事情都有計劃，不亂來。春耕的時候，他有春耕計劃，今年要種多少地，開多少荒，種些什麼，都計劃得很周到，一點也不馬虎。冬天的時候，別人都吃閒，吳滿有却不休息，忙着拾糞，趁着砍柴，為來年打算。

第三、機智公民。

吳滿有不光肯勞動，種地耕得好，而且還是一個模範公民。他擁護政府，遵守法令，愛護軍隊，愛護邊區；把自己的事和革命的事，看成一個樣。只要政府有什麼號召，吳滿有第一個響應。

田公糧的時候，油比別人繳得多。去年，他就繳了十二石公糧，一千斤公草。按理，他是用不出這麼多的，可是他自己非繳這麼多不行。有人說：「吳滿有，你公糧出得太多了。」你問吳滿有怎麼說：「八路軍保護咱們邊區，人家在前方流血，咱們不過多流些汗，虧你說重！」

他的弟弟在八路軍裏當兵，他是抗屬，他又是他那個鄉裏的優抗主任。他非常關心抗屬，抗屬有啥困難，找吳滿有就解決。

他熱心給公家辦事，他說：「幫助公家，就是報答革命，沒有公家，咱那能有今天。」

吳滿有有這些好處，所以被選上了勞動英雄。

二一一把頭頭起家的楊朝臣

吳滿有當了勞動英雄以後，邊區的莊稼人，知道勞動這樁光榮，大家就紛紛加起油來，向吳滿有看齊。

果然，一年來光景，邊區又先後出了許多勞動英雄。像安塞的楊朝臣，延安的申長林，勞動英雄馬杏兒等等，就是這許多英雄裏的英雄。

誰只要好好生產，誰就能當勞動英雄。

現在，我們先來講楊朝臣。

楊朝臣是一個退伍軍人，今年是五十二歲的老漢了。

他在部隊的時候，是一個模範戰士，是爲革命出過力的人。去年精兵簡政的時候，他退伍了，退伍的時候，公家給他二斗細糧，叫他好好生產過日子。

楊朝臣退伍下來，就用退伍金買了一把鐵頭，在安塞找了一塊荒地，幹起莊稼來。

楊朝臣跟吳滿有一樣，也是勤苦的好受家。他的勤苦是誰也比不上的。

他開的荒地不多，不能多開荒，他就在一片土地上下功夫。他想了很多辦法，使一塊地裏長出很多的糧食。

新年裏，是玩的日子，大家都不高興作營生的，可是楊朝臣却顧不上玩，大年初一，他就上山開荒了。天冷地凍不好開，不好開就少開一點，比開着強。

冬天，天不下雪，麥苗旱了，他取河裏的冰，搬到那高高的山上去「飲牠」，救那些快旱壞了的冬麥。

就只一年工夫，楊朝臣他的勤快，靠他的耕種辦法好，改善了自己的生活，成了全邊區人人都知道的「模範退伍軍人」。

他不單勤快，好勞動，而且肯幫助人；去年他曾送了一千斤白菜給公家和鄰居，還時常幫抗屬挑水。

他勸那些不願勞動的懶漢說：「好好勞動吧，勞動就有辦法，你看，我退伍下來的時候有啥樣當

「我就是靠一把爛頭起家的。」

我見了糞就像見了饅饃

楊朝臣住的村子，叫小樵澗。

從小樵澗到辛莊，是條很長的溝，溝裏來往着牲口，留下很多糞，就是沒有人拾。可是現在不同了，溝裏很少有糞，好像有人跟在牲口屁股後面似的，一拉下，就給牠拾去了。而且，更奇怪的是那些糞，好像是用算錢鏟掉的，而是用手指抓走的，糞跡上還留下手指印。

這是誰呢？誰這么勤快？誰用手指抓糞呢？

小樵澗的老鄉看見這樣的糞跡，他就會告訴你：「這是老楊哥拾過的。」誰都知道楊朝臣沒有錢，他去年一百多袋糞，今年兩百多袋糞，全是用指頭拾來的。

不相信，你可以看他的手，他的右手，沒有一個指頭有指甲，都叫拾糞時磨光了。他時常舉起光禿禿的手對人說：

「我見了糞，就像見了饅饃一樣。」

肥料果然給老楊哥長出好吃的饅饃，他每塊地能打一石一斗的麥子，一般的地頂多打一石。

老楊哥的辦法是不錯的

小樵澗有個老鄉叫霍生福，以前，他倒流是不開溝的，而且開得很淺，前年開了三

只打五六斗糧食。

後來，他看楊朝臣的耕地辦法好，他就跟楊朝臣學，去年他又開了三塊荒地，邊邊溝溝都刨到了，沒有剩下一塊空地，而且開得比以前深。結果，每垧打了一石，他非常高興，到處對人宣傳：

「照老楊哥的辦法是不錯的。」

楊朝臣開荒開得深，吳滿有開七寸深，已經比別人深了；楊朝臣比吳滿有還要深，他開一尺多。土開深了，能耐旱，而且多打糧食。

去年天旱的那幾天，別人的莊稼都旱壞了，可是楊朝臣的莊稼，雖然也在山地裏，却還是綠油油的。

紅穀和白穀

小樵澗的老鄉們，從老祖宗起，都是種紅穀的。紅穀是一種不大好的穀子，打不出多少糧食。

楊朝臣來到小樵澗以後，看到大家就只種一種穀子，而且是一種不大好的穀子，他就向老鄉說：

「你們為什麼光種這種穀子呢？難道不能種些別的穀子嗎？」

老鄉們聽見楊朝臣的問話都笑了起來：「還有比紅穀更好的嗎？我們向來是種紅穀的。」

楊朝臣沒有再說二話，就到別的村子弄回來一些白穀，種到地裏去了。

老鄉們見他這樣做，就有意打趣他：「看老楊的白穀吧！」他們認為是一定長不出來的。

「你瞧着吧！」楊朝臣很堅決。

到秋天的時候，紅穀的穗子只有五六寸長，白穀的穗子一尺多長，顆子又大，乾草又粗，每斗又
碾半升米。

這一下，老鄉們才改變了腦筋，大家搶着去換老楊的白穀。

「換我二斗籽種吧！」張三去找楊朝臣說，李四也去找楊朝臣說：「換我四斗籽種吧！」

當然，楊朝臣都答應了他們的要求。

今年的小樵灘，紅穀不見了，大家都種上了白穀。白穀比紅穀長得好，誰不幹呢？

楊朝臣不守舊，講究選種；前些時候，他又到延安去弄了些上好的菜種。

三 吳家棗園

吳滿有住的村子，叫吳家棗園。開春的時候，吳家棗園向楊朝臣的村子——小樵灘約定比賽生產，看誰個莊稼種得好，誰問糧食打得多？

開始春耕的時候，吳滿有邀集全村人開了一個會，討論怎樣增加生產，戰勝小樵灘。

吳滿有提議組織變工隊。（變工是一種互助組織。太行山的老鄉叫換工。）集體勞動。可是，有人不贊成，他們說：「自己還顧不了呢，還能顧人家？」

吳滿有說：「正是變工，大家才有辦法。變了工，有很多好處，比方說：一個人上山種地，也要一個人送飯；變了工，五個人種地，一個人送飯就行了。你看，可省多少人？還有，大家合夥一

開荒，比一個人開荒，勁大，又快。有啥不好呢？」

吳滿有的話，聽得有道理，講得清楚，把不願變工的人說服了。當下，就在會上，成立了變工隊，吳滿有當隊長；並且定出規約：雞鳴上山，天黑回家，不能隨便誤工。

第二天，從來沒有過的，轟轟烈烈的春耕運動，在吳家棗園開始了。

月亮還在天空，吳滿有家便起來了，鄰家看到吳滿有家起得這樣早，大家也早早起來了。

天黑，吳滿有勞動了一天，已經乏得不行，可是他還按門按戶檢查，問他們開了多少荒，有什麼困難。

吳滿有關心大家的生產，關心大家的困難。

張裕德的饑頭壞了，吳滿有一面對他說：「生產誤不得」；一面就從箱子裏掏出錢來，叫他買把新的。

劉裕云是從外商搬來的難民，沒吃的；吳滿有幫他向村長借了一大斗玉米，自己又借了兩大斗穀給他。並且向他保證：「只要好好生產，總不會叫你餓肚子的。」

吳滿有時刻提醒大家說：「今年春耕不比往年，咱們已經給人家約定比賽，大家一定好好幹，可不敢輸给人家了。」

五月底，吳家棗園周圍的四架大山，都開成了地。算一算，全村一共開了四百四十畝荒。春天定期計劃，全村開荒一百八十六畝，那麼，依現在的成績來說，就超過計劃一倍半。

吳滿有個人原先計劃開荒七十五畝，結果也超過了計劃，開了一百二十三畝。如果以勞動力說，

和去年是一樣的：除吳浦有自己外，還有他的三弟和他的大兒子，三個人。耕牛也還是四頭。去年僱了一個長工，今年不僱長工，僱了兩個短工，也是差不多的。依李村說，全村勞動力一十三個，去年也是這些人，只種了六百多畝地；今年還是這些人，却種了一千多畝地。這個成績是吳家莊從來沒有過的，就是連他們自己也沒有想到會開這麼多。

這是什麼道理呢？

最近全村開過了開荒總結大會，大家一致說：「這樣好的成績全在吳浦有領導得好，再有，就是變工隊起了想不到的作用。」

四 馬杏兒的故事

陝甘寧邊區的婦女也參加了生產，最有名的婦女勞動英雄，就要數馬杏兒了。

馬杏兒是邊區米脂人。十二歲的時候，家裏沒法過，去財主家當丫頭。每天掃地洗飯，洗碗端湯，侍候財主。

十五歲上，走出財主的朱漆大門，跟一個比她大四歲的陌生男子結了婚。

男人家也跟杏兒家一樣窮，一家八口人，租種地主十二垧地；打六石穀子，就要交給地主兩石四斗的租子，剩下三石六斗，八個人吃，怎麼够吃呢？

馬杏兒是吃慣苦的，她想：「就是稀湯湯，能喝飽就算了。」可是，公婆喝飽了，寬心了，兒

弟姑娘喝飽了，等到做飯的媳婦抬起頭來一看的時候，嘿！放在坑上的只有些空碗，啥也沒有。這種日子，馬杏兒實在餓得受不住了，便逃到延安找他娘，雖然沒好吃的，可是，娘家還是給她吃了。

前年底，馬杏兒實在餓得受不住了，便逃到延安找他娘，雖然沒好吃的，可是，娘家還是給她吃了。

去年春上，她漢也因為家裏沒吃的，也逃到延安來了。她跟杏兒的爹約好，得到了邊區政府的幫助，在邊府農場弄了一百六十畝地，合夥安莊稼。

到春耕的時候，她漢突然變了卦，一個人到城裏作打窖工人去了。

一百六十畝的莊稼，光爹一個人怎樣顧得上呢？這可把馬杏兒急壞了，把她漢恨得牙癢癢的。有一天，她忽然向她爹娘提議道：「他不來我外。」

娘睜大了眼睛，指着她道：「你發瘋了，嫁這家怎能種莊稼？」

可是馬杏兒已經下定決心，一定要跟她爹一塊兒上地。

爹拗不過女兒，就答應地道：「好吧！試試看，大家合團來做吧。」

第二天，她就跟她爹一塊兒上地了。

開頭幾天，可把馬杏兒累壞了。山那麼高，爬得她上氣不接下氣，到底她拚了命爬了上去，頭的衲把她的手磨破了，出了血，她也熬了下來。

動彈了幾天，她爹看她實在不行了，勸她在家歇幾天再去，可是她不肯。她想：「女人萬不頂舉嗎？」「難道女人一定要盡漢子嗎？」

右時，她禪得過了火，使她臉色都變白了。可是，想到秋天好收成的時候，她的勁兒又來了。慢慢的，她動彈慣了，她更加有勁了。她爹在前面耕地；她在後邊打土。

秋天來了，馬杏兒種的莊稼長得又高，又大。馬杏兒高興極了。她拿着鐮刀，像一陣風，割倒了一行行穀子；她又把一捆一捆的莊稼，從高高的山上揹下來，她走得那麼快，又那麼穩。村裏人看到她這樣能幹，禁不住稱贊起來：「這女子像漢子一樣呢！」

今年三八婦女節，政府獎賞婦女勞動英雄，有七個婦女得了獎，馬杏兒是第一名。

真是光榮呵！馬杏兒穿着一件嶄新的棉襖，胸前掛着一朵大紅花；他走到那裏，大家跟到那裏。

馬杏兒的名字傳開了。漢子對他的老婆說：「學習馬杏兒吧，你看人家多光榮。」父親對他的女兒說：「學習馬杏兒吧，讓咱家也沾點光！」

五 二流子歸正

陝甘寧邊區，把光吃閒飯，不好勞動的懶漢、流氓、賭棍，叫做「二流子」。這號人非但自己不勞動，討厭的還好說怪話，破壞人家生產。所以，這號人，非把他治過來不行。

當二流子的人，他的家門上就被釘上二流子的牌子，身上也要掛二流子的牌子，除非到他改正過後，這塊丟人的牌子是不能隨便取下來的。

二流子都不敢出門，你一出門，人家看見你掛有牌子，就知道你是二流子，這多丟人呢！最不好
弄的是那些孩子們，一看見二流子，就咷咷呀呀的唱起來：

「雞娃子叫來狗娃子咬，看那二流子過來了！」

快來看個那球樣子，你撒泡尿來照照各自，

好好的莊稼你不種，常年像老鼠鑽地洞，

參娘養你不成材，你又抽洋煙，又打牌，

.....

二流子你長的也是人樣兒，爲甚不好好過光景？

二流子，二流子，快回頭，勞動起來甚也不愁。」

在這種情況之下，二流子不改邪歸正，還有什麼辦法呢？

這裏，有一個二流子歸正的故事。

有一個二流子，叫做劉四有。成天，他只做三件事：吃飯、打牌、逛破鞋；除此以外，啥也不幹。
沒幾年，家裏的田地都叫他吃光、賣光了；去年差一點連老婆也賣了。是一個地道的一流子。

村裏早就有人嘆嘆說：「劉四有，再不務正業，咱們就不要他在村裏住了！」甚至于提議把他交
給政府去處理；可是劉四有裝着沒有聽見，還是懶洋洋的躺在家裏。他想：這是人家嚇嚇他罷了，政
府還能管這些事？

二月初二，縣裏開春勞動大會，在這個會上，政府獎勵勞動英雄，處罰二流子，有三個二流子

，掛滿牌子遊街，引起人們一陣陣哄笑。恰巧，劉四有也在人堆裏看熱鬧，裏面有一個二鴻子還是他認識的。看到這個場面，劉四有才相信，不好好生產，政府真要管。會沒有開完，他就偷偷的溜走了，回到家裏，再也不敢出門，怕公家處罰他。但家裏的日子也不是好過的呀！老婆成天吵罵，孩子又哭個不停。這樣，才逼着他往正路上想：「媽的，別人能勞動，咱就拿不起頭嚙？別人能學好，咱就不能轉變嗎？」

村裏人聽說劉四有有轉變，就告他說：「劉四有，只要你好好種莊稼，政府就不處罰你了。」村長也找他談了一次話，勸他棄邪歸正。不久，村裏開會，區上的幹部講了話，劉四有也講了話。他說：「那天看見二流子掛牌遊街，羞得很，去年咱要賣老婆，差一點沒臉見人了。今年一定要改過，好好生產，你們再見我要錢，就打我耳光。」開會下來，他就訂了生產計劃，跟人家合夥種地。從此，劉四有就好好的早起晚歸，積極生產了。村裏人看他真的轉變了，都很高興，村長也時常鼓勵他學好。

有一天，他一早去地種黍子，忽然有人捎信給他，說縣長叫他去談話，把他嚇了一跳，他想：「地也耕了，荒也開了，賭也戒了，還叫咱幹啥？」他到底大着膽子去見縣長。見了縣長，出乎他的預料之外，縣長並沒有責備他，只是問問他的春耕情形，還鼓勵了他一番。劉四有非常感動，他對縣長說：「政府化這樣大的心教育我，我再不勞動，真對不住公家。」縣長見他穿的褲子破了，臨走向他說：「就這樣好好的種莊稼吧，我叫區長獎你條新褲子。」

劉四有這次回家，生產更加積極起來了，他對莊上的人說：「咱要很快把光景過好，穿得好，吃得好，你們看吧！」

像劉四有這樣的二流子，在今年春耕運動裏，轉變的可不少，光延安附近幾個縣，就有一千來人，這些人，都是政府和民眾教育過來的。

六 好日子是怎樣得來的？

延安邊區，革命前只有兩家住戶，是一個又窮又荒涼的地方，到黑夜，直聽到嘎嘎的狼叫，現在，這個地方變樣了。邊區變成了一個人口衆多的村子，而且大家的生活也過得很好，村長田二鴻，沒有幾年工夫，就弄了四頭牛，一百多隻羊，六十多垧地。

黃花堡後溝農戶曹守富，過去是個窮漢，只能喝稀湯湯；現在，他種了五十畝地，時常吃白麵飯，蒸饃。

還有，張萬庫，是外來的轉民，他從外邊到陝甘寧邊區的時候，只帶了一口鐵鍋；現在，他成了三個富農，有很多地、牛、羊、還有幾個大窖。

像這樣的例子，說也說不完。

陝甘寧邊區的老百姓，生活一天天往上走；豐衣足食，並不算什麼希罕的事情了。全世界都在鬧災荒，可是陝甘寧邊區老百姓的日子，却越過越好。

這是什麼道理呢？這種好日子是怎樣得來的呢？

靠勞動，勞動才能改善生活。吳浦有過這樣過好的，楊朝臣也是這樣過好的，陝甘寧邊區的老鄉

但是，我們不能忘記，陝甘寧老百姓的生活，是共產黨來了以後，才好過起來的。如果，沒有共產黨，沒有八路軍，沒有抗日民主的政府，吳滿有能發起來嗎？大家能發起來嗎？

現在，我們來看敵佔區、大後方的老百姓，過的是什麼生活：

敵佔區的老百姓，當然不能過。最近，有個從敵佔區逃來的老百姓說：「敵佔區的老百姓，打下糧食，自己不能吃，差不多全數都要交給老日子；老百姓自己沒糧食吃，只好拿餵豬的東西來餓人。有的老百姓連猪食也吃不上，只好活活餓死；光北平一個地方，一天就餓死五百人。」

大後方，國民黨統治的地方，老百姓一樣不能過。四川重慶是國民黨政府住的地方，那裏，一天一就有好幾百人餓死；有的老百姓餓得沒辦法，就把自己親生的骨肉拿去賣，按人的重量計算，十元錢一斤，一個七八歲的孩子，賣下的錢，吃不上兩天。

只有共產黨，八路軍，抗日民主政府才關心老百姓的生活，只有共產黨領導的地方，老百姓才能好過。

有人問過吳滿有：「誰給你帶來了好日子？」

吳滿有說：「毛主席。」

咱們敵後，也有共產黨，也有八路軍，也有抗日民主政府，咱們只要肯勞動，努力生產，積極參加抗戰工作，咱們也能改善自己的生活。只要軍隊、政府、老百姓，在共產黨領導下，大家一條心，打走日本鬼子，抗戰勝利以後，好日子還在後頭呢。

(完)

定價一元